

Из истории Подгорнской школы. Годы войны
Материалы из архива музея «Поиск» Подгорнской средней школы
Соловьева О.Б., руководитель музея «Поиск» Подгорнской СОШ

В годы Великой Отечественной войны, там, где было возможно, ни на один день не прерывались занятия в школах. Учителями работали в основном женщины, и они прилагали много усилий, чтобы обеспечить учащихся знаниями в этих суровых условиях: жизнь в тылу шла по законам военного времени.

Первые страницы истории Подгорнской средней школы связаны с именем Белимова Иван Тихонович (1936-1942г.г.), который стал организатором всех школьных дел. Ведь его усилиями создана сама Подгорнская средняя школа, и он стал ее первым директором. Ивану Тихоновичу довелось возглавить работы по достройке школьного здания. В первый учебный год занятия проводились в нештукатуренном здании. Эти работы выполняли учителя и ученики в летние каникулы. Много полезных и интересных дел сохранили в памяти ученики тех лет о школе, учителях и особенно об Иване Тихоновиче. Это по его инициативе в начале войны в Подгорном проводилось благоустройство, по центральной улице были сделаны посадки деревьев, которые хорошо принялись, а теперь разрослись в большие красивые деревья. Аллея на улице Ленинской – это добрая память о директоре, учителе Белимове. Был он для учеников добрым, заботливым другом, по-отечески заботился о своих воспитанниках: одному оказал материальную помощь, устроив ученика на работу в библиотеку, чтобы он учился и работал, зарабатывал для семьи деньги, когда отец ушел на фронт. Так было с Алексеем Холиным, о чем он сам рассказал на встрече учителей 40-х годов.

А десятикласснице Нине Тышкевич доверил вести уроки математики в 5-х классах: учитель ушел на фронт, а детей надо было учить. Испугавшейся ученице, что не справится, он убежденно сказал: «Давай, Нина, берегись! Война. Для нас - здесь фронт! Будешь сама учиться и пятиклашек учить». И ведь не ошибся директор, доверив школьнице учительское дело. Стала Нина Васильевна на долгие годы любимым учителем математики, Отличником просвещения. Заботился Иван Тихонович о том, чтобы подготовить учеников к самостоятельной трудовой жизни. Наряду с уроками в школе все годы работали кружки пчеловодов, счетоводов, электриков, автомобилистов, хотя и техники-то было очень мало (в то время электростанцией в селе называли паровую мельницу, где работал локомотив на местном топливе), но это не мешало овладевать новыми знаниями, которые пригодились бы в жизни. В те годы ученики быстро взрослели, готовили себя к жизни и в спортивно-оборонных занятиях.

Подгорнская средняя школа нередко занимала в районе первое место по общественной работе и награждалась переходящим Красным Знаменем.

Довелось Ивану Тихоновичу провожать на фронт своих воспитанников, напутствовать их. Но далеко не все вернулись с войны.

В 1941 г. состоялся первый выпуск Подгорнской средней школы. Из этих выпускников 18 человек ушли на фронт, 8 выпускников погибли: Павлов Юрий, Торопов Семен, Пенченко Виктор, Кимкин Василий, Холин Александр, Пронин Александр, Качан Василий, Курносов Евгений.

С тяжелыми ранениями вернулись Танков Иван и Бакин Владимир.

Среди погибших учителей школы значились Бурмантов Иван, Алексеев Иван, Кудряшов Яков, Судаков Сергей.

Всего с 1939г. по 1945г. Подгорнскую школу закончили 180 человек, все юноши ушли на фронт, 56 из них погибли на фронтах Великой Отечественной войны., их имена занесены в «Книгу Памяти». Из тех, кто прошел войну, выстоял, многие повторили путь своего наставника и стали учителями: Холин Алексей, Семенов Петр, Крыцын Никита,

Пономарев Алексей, Шутов Михаил Ничиперович Виктор, Юдаков Василий, Бобков Алексей.

С 1943г. по 1945г. директором Подгорнской стала Куртэ Марианна Григорьевна, она преподавала историю и была известна в районе как квалифицированный лектор.

В эти тяжелые военные годы подростки работали наравне со взрослыми.

Ребята учились только зимой, а весной, летом и осенью выполняли всевозможные сезонные работы: сбор лекарственных трав, ягод и грибов, обрабатывали посеы льна, оказывали помощь колхозам, работая на зерносушилках, обмолачивая зерно и лен.

Много мужчин было призвано на фронт, остро не хватало рабочих рук. В этих условиях учителя и учащиеся старших классов всегда приходили на помощь предприятиям. «Не было случая, - вспоминает Селявский П.П., выпускник школы 1939г., секретарь РК ВЛКСМ 1941-43 годов, когда кто-нибудь из учителей или учеников проявил малодушие или пытался увильнуть от участия в общественных делах».

Директором школы издавались приказы о создании рыболовецкой бригады из старшеклассников, о проведении субботника по заготовке дров. Для отопления школьных помещений сами ученики заготавливали дрова: устанавливались нормы заготовки для каждого класса, например, учащимся 5-7классов -5 кубометров, а старшеклассникам -по 7, все это не в учебное время, а в воскресенье, в выходной день. Невыполнение приказа директора приравнивалось к дезертирству. Вопросы дисциплины ни в учебе, ни в работе просто не стояли, так как смыслом жизни был лозунг: «Все для фронта, все для победы». В школьном музее хранится список награжденных за перевыполнение норм заготовки дров, среди них Костя Соболев (стал инженером-транспортником), Антонин Урсу (академик в Кишиневе), Лев Конвиссер (Офицер, погиб в Эстонии в 1947г.)

В 1945г. районная газета «Красное знамя» опубликовала данные о работе школьников в годы войн, вот некоторые из них: школьники заготовили 90 тонн лекарственных трав, собрали 45 тонн разных ягод, а также грибы, березовую почку, орехи и колбу, изготовили 45 тысяч лыжных колец. По вечерам при слабом керосиновом освещении собирали посылки, писали письма на фронт и в госпитали. В подшефный Томский госпиталь и на фронт было отправлено 275 посылок с продуктами, табаком, кисетами. Учителя работали вместе с учениками. В письме в школьный музей Куртэ М.Г. написала: «40 лет как я уехала из Подгорного, но никогда не забуду школу, учителей, учеников, не забуду как в годы войны работали. Учили, учились и работали на колхозных полях, голодные, с головокружением от недоедания, но работали, с ладоней не сходили кровавые мозоли».

«Учиться было очень трудно, - вспоминает Юдаков В., выпускник 1943г., - отец говорил: «Васька, о школе и думать перестань, пока не убрали весь хлеб и не рассчитались с хлебопоставкой». От Подгорного до поселка, где он жил было 60 км, ходил на учебу пешком, да еще нес на себе продукты из дому (хлеб и картошку).

Чаинцы поддержали патриотическое движение по созданию фонда Победы: были собраны средства на строительство авиационного звена «Нарымский комсомолец», а учителя, в том числе и из Подгорнской школы, собрали деньги, на которые был построен самолет «Чаинский учитель». В ответ пришла телеграмма от т. Сталина, в которой он передавал учителям Чаинского района «Братский привет и благодарность Красной Армии».

Из письма Колесниченко Е., выпускника 1945г.: «Школа жила по законам военного времени. Говорили нам: «Надо» - и мы шили кисеты, собирали теплые вещи, готовили дрова. У нас не было слова «самообслуживание», но мы все в школе делали сами: мыли полы, топили печи, пилили дрова в лесу, носили воду... Что особенно запомнилось - много пели. Пели в школе на переменах военные песни: «Огонек», «Землянка», «Катюша».

. Государство получило сотни тысяч рублей экономии благодаря выполнению силами учителей и учащихся множества различных хозяйственных работ по ремонту и оборудованию школ, заготовке дров.

Мы можем гордиться учащимися нашей школы военной поры, теми, кто с честью защищал Родину и теми, кто своим трудом приближал Победу.

Самой большой наградой для тружеников тыла стала медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45 годов». В Чаинском районе ее получили в 1947г.

1187 человек, среди них 22 учителя и 25 учеников Подгорнской школы. Уже в 90-е годы дополнительно получили медаль 13 человек из коллектива школы.

Тыл делал все возможное и невозможное, чтобы накормить, одеть и морально поддержать бойцов Красной Армии.

«Поставим памятник Деревне» - этот школьный проект мог бы стать данью памяти женщинам, старикам, подросткам, в том числе и ученикам нашей школы.

Мы должны знать и помнить, как тяжело досталась Победа и на фронте, и в тылу.